

# 張志軍將亮相平潭兩岸論壇

## 首以國台辦主任身份赴會 綠營派代表出席



香港文匯報訊 (記者 林舒婕 福州報導) 國台辦海峽關係研究中心「第十一屆兩岸關係研討會」後日(周五)將在福建平潭登場，新任國台辦主任張志軍(見圖)將出席論壇，民進黨籍前「立委」、《美麗島電子報》副董事長郭正亮證實，由謝長廷主持的「維新基金會」將派員出席該次會議，前「扁辦」主任陳淞山也將參加是次會議。

據悉，已經確認參加論壇的綠營代表，包括民進黨前「立法委員」文化大學副教授郭正亮、《美麗島電子報》副董事長吳子嘉、前「扁辦」主任陳淞山、台灣環球科技大學公共事務管理研究所所長謝敏捷以及台灣煙酒公司前董事長蔡木霖。據台媒報道，具有黨職身份的民進黨台北市黨部執行長朱政麒也在參會名單之內，但是截至昨日下午，民進黨尚未收到其報備函。值得關注的是，謝敏捷、蔡木霖與朱政麒是以謝長廷主持的「維新基金會」的名義參會的，其中謝、朱二人，亦是去年10月謝長廷赴福建東山祭祖的團隊隨行人員。

### 「智庫可先談」份量不同往屆

由於國台辦在上月底就兩岸政治對話，釋出「智庫可先談」的表態，因此本屆論壇份量，與往屆大不同。台灣媒體有評論指「藍、綠、紅三方將激起何種火花，引發外界關注」。郭正亮表示，此行主要是想瞭解大陸「兩會」後的對台政策新方向。據其轉述，陳淞山將會在會上發言。但是否安排與張志軍的會面仍未知。郭正亮並透露，他們還將和廈門大學台灣研究院座談，並參加在廈門舉行的一場研討會。

去年民進黨蘇貞昌的兩岸重要智囊董立文以及蔡英文重要智囊羅致政赴雲南參加第十屆論壇，被視為共民交流的突破性進展。據悉，今年論壇的主題設定為「穩步推進，全面發展」。會議將就兩岸關係和平發展理論、持續推進兩岸各領域交流合作、促進兩岸關係全面發展等議題進行討論。

### 輔仁爆首宗陸生自殺案

香港文匯報訊 據中通社報道，就讀於台灣輔仁大學的20歲南京籍學生劉某前晚被發現在宿舍上吊自殺，這是台灣高校自2011年開始招收大陸學生以來揭發的首宗大陸學生自殺案。警方及校方隨即聯繫來台探子的劉母，劉母認屍確認死訊後多次向校方人員哭訴「我錯了！」情緒激動暫未能配合調查。警方發現劉某有憂鬱症病史，且在現場找到類似鎮靜劑的藥物，但未見遺書，目前判斷死因或與感情因素有關，但不排除其他原因。台灣從2011學年起開放大學招收大陸學生，每年核定招生約1,500名，實際錄取約1,000人，輔仁大學第一年約錄取99人，去年錄取104人，是大陸學生的熱門選擇之一。



台中柳川橋下昨晨發現1具白骨，目擊者嚇得立即報警。警方說，死者上半身已成白骨，下半身穿衛生長褲，應為男性。中央社

### 張金鵬任台北副市長

香港文匯報訊 據中通社報道，台北市長郝龍斌昨日宣佈，由台灣政治大學地政系教授張金鵬出任台北市副市長。就任時間預計為下月1日，剛好趕在市議會開議之前。張金鵬說，上任首要解決棘手的文林苑都市更新爭議，會找第三部門具公信力的非營利團體，讓文林苑的同意戶、反對拆遷的王家及建商樂揚建設，有一個都可以相信的協商平台。前台北市副市長陳威仁春節後出任台灣「行政院」秘書長，其接任人選備受關注。郝龍斌表示，經過力邀，張金鵬方同意接任。

### 台交會下月廈門開幕

香港文匯報訊 (記者 傅龍金 福州報導) 第十七屆海峽兩岸機械電子商品交易會暨廈門對台進出口商品交易會(下簡稱「台交會」)將於下月12至15日在廈門舉行，展位將首次突破3,700個，日本東芝、西門子、美國哈斯等眾多行業龍頭企業都將參展。據悉，本屆台交會展覽面積規劃超過8萬平方米，設有機床設備、安防設備及工程機械等七個專業展區。

## 內蒙赴台專列獲批開通

香港文匯報訊 據中新社報道，隨着內蒙古地區赴台灣遊的逐漸升溫，內蒙古已獲批開通赴台旅遊專列。內蒙古新世紀康輝國際旅行社承擔了本次赴台專列的旅遊業務。該旅行社副總經理張俊峰表示，這趟專列採用的是內蒙古著名的「草原之星」列車，從呼和浩特始發，終到深圳，再從深圳過境去香港遊兩天，之後乘飛機去台灣。

該旅行社台灣部經理史彩虹說：「內蒙古赴台遊逐漸成為了一個旅遊熱點項目，為了讓出行方式多樣化，並能普及大眾，我們特別為中老年人開通了這樣一條線路，能夠舒適便捷地暢遊寶島。」一些中老年人由於身體等原因，不適合選擇飛機出行，本次專列就主要面向這個群體。內蒙古旅遊局質量管理處調研員張燕

茹說：「由於內蒙古地理位置的局限性，遊客出行方式的可選性少之又少，這樣陸空結合的出行方式不僅豐富了旅遊形式，同時為更廣泛的出遊人群提供了方便和高質量的服務。」本趟赴台旅遊專列以14節車廂編組，分為4節硬臥車廂和10節軟臥車廂，可容納600餘人。目前，報名人數已過半。



連日乾旱日月潭畔沙洲浮現。中央社

## 春雨不來 高雄抗旱限水

香港文匯報訊 據中廣網報道，春雨不來，高雄地區預計在後日實施第一階段限水。高雄市政府成立抗旱小組應變，呼籲市民節約用水，高市府並且宣布提供污水處理廠的回收水供民眾取用。不過這些水只適合澆花和清洗路面，不適合與人體接觸。

高市府「水利局長」李賢義表示，實施夜間減壓供水之後，位於管線末端以及地勢較高區域可能無水可用，已經協調自來水公司120個臨時抽水站提供用水。高市府「水利局」表示，高屏溪的河川逕流量仍在減少，春雨再不來的話，高雄地區可能在四月進入第二階段限水。

## 「圓圓」洞房再敗 三度人工授精

香港文匯報訊 據中央社報道，台北市立動物園昨日嘗試讓大貓熊「團團」和「圓圓」二度洞房仍失敗，因此當日下午幫「圓圓」進行第3次人工授精。動物園方面表示，「團團」和「圓圓」雙方再次見面，兩隻大貓熊相見歡，且高興的抱着玩，猶如童心未泯的孩童，發情期叫聲響亮，但玩耍近半個小時後，「圓圓」因生氣失去耐性，雙方才分開。不過，綜合考量「圓圓」的動情激素和助孕素後，動物園表示，大貓熊繁殖工作小組決定下午4時再幫「圓圓」進行第3次人工授精，將5.3億隻精蟲注射到「圓圓」體內。

# 日薪過百 高學歷人搶當男保姆

「我覺得在很多方面男性家政會做得更好。」有意從事該行業的大學應屆畢業生方立明表示，自己不僅可以做家務、照料小孩、護理老人，也能做家庭司機、助理，還可提供小學到初中的課程輔導。方立明說，剛畢業的學生普遍沒有工作經驗，做全職家政不僅可以豐富工作經驗，也可獲得比較豐厚的報酬。「目前已有不少僱主聯繫我，日薪普遍在100元左右。」

### 力大能吃苦 方便照顧病患

南昌市民楊曉勇從事家政行業已有一年多，大學本科畢業的楊曉勇此前在機關單位從事行政工作，現在專職家政行業。楊曉勇說，「家裡的家政都是我全包幹，從事家政主要是個人興趣，這行待遇也不錯，全職家政在南昌一個月也能拿上6,000元。」「現在一個金牌月嫂月薪就有6,000元！」在南昌從事出口貿易工作的羅斌表示，自己是本科畢業生，英語六級，之前開過物流公司，也做過教師，如果找到合適的家政工作，會考慮辭掉目前的工作。據了解，近年來，北京、上海、鄭州等不少家政企業紛紛拓展男性家政人員市場。有業內人士分析，男性家政力氣大，更能吃苦耐勞，照顧男性老人、病人更加方便，輔導離家家庭的孩童可以避免他們形成膽小懦弱的性格。

「傳統觀念中，男人應當是頂天立地做大事的，做保姆有失面子。」人力資源專家湯森林認為，「現代社會需要包容男性家政服務，打破傳統觀念束縛。」

■近年來，「男保姆」日益吃香，不少高學歷男性加入家政服務行業。網上圖片

## 家常菜取代燕翅鮑 名店節儉半價攬客



民眾在「空中1號」門前大排長龍。網上圖片

廣州農商銀行大廈一樓，一群市民前日拖家帶口地排起了隊，不過，不是排隊到銀行辦業務，而是排隊上大廈178米高的廣州第一高層食府——「空中1號」喝茶。原來是全场5折的促銷引來了排隊的客人。空中1號的人均消費曾一度幾百元，其「壹號房」晚宴的最低消費曾高達10萬元。除了通過降價促銷、推出平價菜等辦法進行大眾化轉型以外，個別高端餐飲酒樓甚至索性改名，讓名字不再顯得奢華。原因是「現在節約風對高端餐飲的影響很大，燕翅鮑幾個字出現在發票上，客人不好報銷，調整後增加了家常菜餚，令餐價便宜了。」

■《羊城晚報》

## 地鐵又現大便 勸乘客守公德



因為太臭，乘客紛紛下車。網上圖片

在廣州「大便弟」爆紅網絡後，北京地鐵13號線日前也出現大便，再次引起公眾對地鐵大便現象的關注。昨日，北京地鐵表示，地鐵是公共場所，乘客應注意公德。當日乘地鐵的單先生稱，他從望京西站上車，「剛上車就有一股惡臭，進車廂一看，座位上都沒人了，地下是一攤排泄物。」東直門地鐵站一位負責人稱，類似現象有好幾次，「因為地鐵的視頻不歸我們管，無法查看當事人是誰。可能是兒童，成人不可能這樣做。」「由於地鐵進站停靠時間很短，維護清潔的工作人員不能及時查看每節車廂，只能我們事後打掃。」

■《新京報》

## 9歲孝女賣身救父 市民10分鐘捐4萬

鄭州街頭，因父親打工弄成重傷，一個9歲女孩「賣身救父」，牽動不少市民的心。鄭州市第二人民醫院自發組織的募捐活動，10分鐘內就募得捐款38,650元。新浪微博網友「直播鄭州360」日前發微博稱，鄭州市航海路與大學路交叉口的萬達廣場，一個9歲的小女孩手舉硬紙板，要「賣身救父」。硬紙板上，歪歪扭扭地寫着「為救父命，50萬誰買我」幾個大字。這個小女孩叫蘇秀麗，是周口市商水縣老鄉人，正讀小學二年級。她60歲的父親在工地上不幸被一塊混凝土砸中胸口，「肋骨被砸斷10根，脊柱、內臟受傷也很嚴重」，目前仍在重症監護室裡。面對詢問，蘇秀麗面色平靜，語氣堅定，表示只要能治好父親的病什麼都願意。

■大河網



熱心市民為小秀麗募捐了近4萬元。網上圖片

## 少女走失留美國 隔21年圓尋親夢

香港文匯報訊 (記者 郎艷林 綜合報道) 28歲的美國女孩卡瑟琳是貴州人，7歲那年從家跑出門後，被昆明兒童福利院收留，11歲時被美國一對夫婦帶到了美國生活。日前，卡瑟琳和男友從美國來到家鄉尋親，見到了久別的父母和親友。據當地媒體消息，大學畢業後，卡瑟琳通過網絡發佈自己希望尋找貴州親人的消息。在網友和貴州省赫章縣警署派出所民警的「愛心接力」下，她順利找到了自己的親人。母親韓權日前見到女兒的瞬間痛哭起來，她說，當年女兒離家後她找過無數次，經常整夜整夜的睡不着，喊着女兒的名字。如今，這位頭髮花白的老人也了卻了20多年來的願望——見到女兒。